
м. Львів, 26-27 лютого 2021 р. │ 63 
  
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКІ НАУКИ 

 
 

Будаква Є.О.  
аспірант, 

Інститут свинарства і агропромислового виробництва 
Національної академії аграрних наук України 

 
МЕТОДИ КАСТРАЦІЇ СВИНОК ТА ЇХ ПЕРЕВАГИ 

 
Благополуччя сільськогосподарських тварин є актуальним у вивченні 

переваги методу імунологічної кастрації свинок на відмінну від 
традиційного хірургічного методу кастрації. Промислова технологія 
товарної свинини набирає обертів і характеризується інтенсивністю 
використання приміщень для утримання та відтворення молодняку свиней, 
ритмічної роботи м’ясокомбінатів з подальшою реалізацією продукції.  

В обґрунтуванні промислової технології товарної свинини покладена 
біологічна особливість свинок сучасних порід, а саме поліциклічність, 
періоди статевого циклу: рівновага, збудження, гальмування [1, c. 17]. 

Описано багато методів пригнічення статевої функції кнурів, а саме 
хірургічний метод кастрації та імунологічний метод кастрації. Проте 
інформації стосовно пригнічення статевої функції у самок свиней з 
усуненням кнурячого запаху та смаку у забійних тушах та готової 
продукції недостатньо.  

Існує кілька методів пригнічення статевої функції у свинок, які є 
відносно вивченими: хірургічний (оваріоектомія, оваріогістеректомія), 
гормональні контрацептивні препарати (прогестини, естрогени, 
андрогени), а також альтернативний метод – імунологічна кастрація. 

Хірургічний метод є способом усунення та попередження 
захворювань репродуктивної системи, включаючи полікістоз яєчників, 
піометру й гормональні пухлини молочної залози та гормонозалежні 
розлади, такі як пролапс вагіни, гіпертрофія молочної залози та 
«занепокоєна» поведінка під час еструсу. У відгодівельних свинок під 
час кожної охоти знижується маса тіла до 6 кг. Тому, оваріоектомія 
дозволяє скоротити час відгодівлі у межах до 30 днів, з економити 
корма, отримати до 0,866 г (25,98 кг) приросту маси тіла. Необхідно 
враховувати можливі побічні ефекти хірургічної кастрації: порушення в 
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системі опорно-рухового апарату, гормональні дисфункції, нетримання 
сечі, ожиріння, тощо. Однак недоліком, як наслідок післяопераційного 
ускладнення є: розходження лігатури; кровотеча з яєчникової або 
середньої маточної артерії; розрив кишки і сечового міхура; перитоніт; 
випадіння внутрішніх органів по білій лінії черева; випадіння кишки в 
ділянці бокової стінки черева (апоневротичний трикутник); защемлення 
кишки між поверхневими та глибокими м’язами черева; грижа овальної 
припухлості (через 5-42 днів після операції) діаметром 6 см. з 
продукуванням абсцесу, виразки. 

Існує багато невисвітлених питань, таких як рівень гормонів 
репродуктивної системи під час та після проведення оваріоектомії тобто 
сонографічна діагностика статевих органів (матки, яєчників), зміни в 
цитології піхви у свинок під час пригнічення статевої функції. Тому є 
потреба в доповненні досліджень у питанні супресії статевої функції в самок 
свиней для більш ефективного та безпечного використання і вдосконалені 
нових, альтернативних, безопераційних, безпечних схем пригнічення стадії 
збудження статевого циклу з мінімальним ризиком виникнення патології 
статевої системи й негативного впливу на організм у цілому. 

Альтернативним способом є нехірургічна контрацепція, імунологічна 
кастрація. Метод імунологічної кастрації є значущою альтернативою 
кастрації хірургічним методом, відгодівлі кнурів та свинок великими 
групами на спеціалізованих товарно-відгодівельних комплексах. Висока 
якість продукту з низьким рівнем запаху кнура та високим рівнем 
внутрішньо-м’язового жиру досить добре поєднується з вимогами 
виробничих систем.  

Для пригнічення статевої функції свинок існують наступні препарати – 
«Improvac» та «Ceva Valora». Препарат котрий діє подібно вакцині 
«Improvac» містить у своєму складі гонадоліберин – синтетичний 
пептидний аналог (GnRF), поєднаний з білком носієм. Механізм дії 
препарату полягає в стимуляції вироблення антитіл в організмі тварин 
проти ендогенного (GnRF), що викликає секрецію в аденогіпофізі (ФСГ) 
і (ЛГ), відповідальних за вироблення тестостерону, який регулює 
функцію сім’яників у кнурів, а у свинок регулює рівень естрогену, 
функцію яєчників. Блокада (GnRF) у статевозрілих тварин призводить до 
пригнічення функції сім’яників та їх регресії у кнурів, а у свинок 
атрофію яєчників. Розвиток імунітету розвивається через 1 тиждень 
після другої вакцинації. Зменшення агресії та проявів статевої поведінки 
спостерігається через 2 тижні після другої вакцинації. Період каренції – 
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нуль діб. Забій можна проводи в період до 10 тижнів після другої 
(третьої) вакцинації з мінімальним ризиком кнурячого запаху.  

Препарат «Ceva Valora» застосовують з метою усунення 
характерного кнурячого запаху у м’ясній продукції. В 1 мл. у якості 
діючої речовини міститься суміш імуногенних пептидів лютеїнізуючого 
рилізинг – гормона (ЛГРГ – Р-500, Р-667, Р-607Е). Механізм дії цього 
препарату полягає у виробленні антитіл проти ендогенного (ЛГРГ), 
стимулюючи вивільнення (ЛГ) передньою долею гіпофіза, що регулює 
функціональний стан інтерстеціальних клітин Лейдига в сім’яниках, що 
виробляють тестостерон. В інструкції застосування «Сева Валора» 
імунологічної кастрації кнурів невказано чіткого часу каренції цього 
препарату, проте наголошено, що після парентерального введення під 
дією ферментів препарат швидко елімінується із плазми крові у вигляді 
пептидних фрагментів, із організму виводиться з сечею у формі 
неактивних метаболітів, тобто каренція становить нуль діб. 

Метод імунологічної кастрації свиней характеризується 
пригніченням статевої функції, частковим або повним припиненням 
статевих циклів, зниження рівня статевих гормонів у крові свиней та 
усунення клінічних ознак статевого збудження, питання є актуальним й 
не до кінця вивченим у галузі ветеринарної медицини.  

Історія виникнення контрацептивних вакцин почалась у 1899 році 
коли австрійський імунолог Карл Ландштейнер та російський вчений 
Ілля Мечніков працюючи в Інституті Пастера в Парижі, довели, що 
ін’єкція гетероспецифічної сперми може викликати антигенну відповідь 
у дослідних тварин, які були основним об’єктом досліджень у пошуку 
антигенних детермінант контрацептивних вакцин. 

Дослідження зі створення вакцин, що мають контрацептивний ефект, 
ведуться з кінця 1920-х років. З 1972 р. контрацептивні вакцини є однією 
з пріоритетних програм Всесвітньої організації охорони здоров'я (WHO 
Special Programme of Research, Development and Research Training in 
Human Reproduction). Імунологічні препарати містять антигенні 
компоненти гонадотропін-рилізинг-гормон і лютеїнізуючий гормон та 
фолікулостимулючий гормон, антигени (ZP) – оофорит з метою 
ефективного пригнічення статевого циклу тварин, після її введення, 
виробляється досить значна імунна відповідь, щоб нейтралізувати 
(GnRF) протягом певного періоду часу [2]. 

Вакцини на основі гонадотропін-рилізинг-гормона (GnRH) відомі, як 
«GonaCon», «Repro-BLOC», «Improvac». На основі антигенів zona pellucida 
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«IVT-PZP». Характерною особливістю препаратів є те, що скорочується 
кількість фолікулів, залишки фолікулярних тканин піддаються подальшому 
розсмоктуванню, призводить до дегенеративних змін в яєчниках. Обидва 
препарати були схвалені Агенством з охорони навколишнього серидовища 
США для імунологічної контрацепції свійських тварин та забезпечували 
пригнічення фертильності протягом року.  

Основна задача розробників імуноконтрацептивної вакцини полягає у 
блокувані розвитку заплідненості на прогнозуючий період, що не відповідає 
вимогам інтенсивної технології спеціалізованих товарних свинокомплекісв, 
як з економічної точки зору так і з доцільності практичного застосування у 
свинарстві. Тому, метод імунологічної кастрації доцільно застосовувати з 
метою спонукання організму свині до вироблення антитіл на протидію 
рилізинг-фактора гонадотропіна з перевагою у тому, що не потрібно 
слідкувати за поліестричністю, перевага у контролі вмісту стероїдних 
гормонів – андростенон та скатол, відповідальних за кнурячий запах у 
свинок при досягнені статевої зрілості у віці 4-5 місяців, а у помісних 
свинок скороспілих порід статева зрілість настає на 1-1,5 міс. раніше. Адже, 
головною перевагою імунокастрованих свинок є пісне м’ясо з низьким 
рівнем вмісту андростенона – 0,5 мкг/г жиру та скатола – 0,2 мкг/г жиру. 
Цікаво те, що у свиней більш висока концентрація поліненасичених жирних 
кислот у жировій тканині, що є більш корисним для здоров’я людини при 
споживані готового м’яса [3]. 

Отже, питання про благополуччя сільськогосподарських тварин стало 
вагомим кроком для впровадження імунологічної кастрації свиней, 
зокрема свинок.  
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